

# ОБЩЕСТВЕННЫЙ УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ СЕМЬИ

198097, САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, УЛ. НОВООВСЯНИКОВСКАЯ, Д. 19 К1  
ТЕЛ.: +7 (812) 919-72-58 / ЭЛ.ПОЧТА: INFO@OUZS.RU  
САЙТ: OUZS.RU



Исх.№: 04/10/23-1-ШЮ  
от 04.10.2023 г.

**Генеральному прокурору  
Российской Федерации  
И.В. Краснову**

От Общественного уполномоченного  
по защите семьи  
Баранец Ольги Николаевны

## **Уважаемый Игорь Викторович!**

Задачами нашего Всероссийского общественного объединения по защите семьи являются общественный контроль деятельности государственных учреждений, работающих с детьми и семьями (образовательных, медицинских, социальных) с целью защиты конституционных прав и законных интересов детей, оперативное реагирование на обращения их родителей, мониторинг и общественная экспертиза законодательства, затрагивающего семью, воспитание и образование, участие в обсуждении и подготовке законодательных предложений и законопроектов.

Из содержания адресованных нам жалоб родителей, усматривается, что в 4 регионах Российской Федерации (Краснодарский край, г. Сочи, г. Краснодар, Пермский край, Республика Саха (Якутия), Республика Татарстан) родителей принуждают к участию в экспериментальном проекте «Растем вместе», при этом принуждение заключается в том, что детей, чьи родители отказались от участия в данном эксперименте, во внесудебном порядке ограничивают в правах. Например, в одном из детских садов г. Соликамска детей не пускают на утренники и праздники, мотивируя тем, что им запрещен допуск в актовЫй зал, где установлены видеокамеры в рамках реализации проекта «Растем вместе».

Исходя из содержания сайта проекта, он нацелен на некий психологический эксперимент над детьми, оценку личности ребенка, сравнение детей, сбор личных данных каждого участника эксперимента под эгидой «изменения детства в лучшую сторону»: «Всероссийский лонгитюдный проект «Растём вместе» — это единственный российский масштабный исследовательский проект, способный запустить механизм продуманного изменения детства в лучшую сторону. Проект ведется под руководством ведущих ученых факультета психологии МГУ имени М. В. Ломоносова и Психологического Института РАО в области психологии развития и образования. Индивидуальная диагностика и выработка норм позволяет определять уровень когнитивного, эмоционального, регуляторного, речевого развития ребенка относительно других детей того же возраста и пола в регионах страны. На основе результатов диагностики психологи по желанию родителей предоставляют обратную связь и индивидуальные рекомендации по развитию ребенка» (<https://вместерастем.рф/>).

Примечательно то, что никаких сведений о том, каким образом и на каких условиях будет производиться обработка персональных данных детей, в том числе – биометрическая, полученная в ходе идентифицирующей каждого ребенка съемки, не представлено.

Нет никаких разъяснений и не представлено никаких гарантий того, что результаты столь массивной и глубокой обработки персональных данных детей не будут использованы против их интересов.

При этом цель обработки персональных данных и самого эксперимента обозначена более чем невятно - «изменение детства в лучшую сторону». То есть толковать и применять подобную цель можно так, как это нужно экспериментаторам.

Вместе с тем, экспериментом занимается, в числе прочих, Кафедра ЮНЕСКО по образованию и развитию детей младшего возраста создана на базе Международной педагогической академии дошкольного образования (МПАДО) (<https://вместерастем.рф/>).

ЮНЕСКО — специализированное учреждение Организации Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры, включающее достопримечательности в список Всемирного наследия, при этом вопрос о том, чьи интересы реализует представительство ЮНЕСКО в Российской Федерации в условиях проведения СВО, остается открытым.

Следует также принять во внимание следующие обстоятельства.

Участие в эксперименте несовершеннолетних, затрагивающем здоровье детей, запрещено без добровольного информированного согласия их родителей.

Статьей 21 Конституции РФ провозглашено: «Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам». При этом из этой нормы мы видим, что медицинские опыты (психологические исследования) без добровольного согласия человека относятся к таким категориям как пытка, насилие, жестокое и унижающее человеческое достоинство обращение.

Для предоставления согласия на участие в эксперименте испытуемый должен быть информирован о его характере, продолжительности и цели; методе и способах, с помощью которых он будет проводиться; обо всех возможных неудобствах и рисках; о возможных последствиях для физического или психического здоровья испытуемого, которые могут возникнуть в результате участия в экспериментах.

В настоящее время нет результатов комплексного анализа, научно-обоснованных и доказанных исследований, подтверждающих, что цифровые технологии, используемые в проекте "Растем вместе" не наносят вред психическому и физическому здоровью обучающихся.

Кроме того, как уже было указано выше, не являются прозрачными, понятными и не представляются безопасными условия обработки персональных данных детей, медицинских персональных данных и биометрических персональных данных в рамках указанного проекта.

Между тем, часть 1 статьи 43 Конституции РФ регламентирует, что каждый имеет право на образование. В силу ч.3 п.6 ст.28 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" образовательная организация обязана соблюдать права и свободы обучающихся, родителей (законных представителей), несовершеннолетних обучающихся, работников образовательной организации.

Вышеприведенные условия организации проекта "Растем вместе" в детских садах не отвечают требованиям законодательства, защищающем права граждан, участвующих в эксперименте, по сути эти условия являются принудительными, потому что для отказавшихся от участия в эксперименте они способствуют дискриминации граждан по объему прав в зависимости от наличия или отсутствия согласия на участие в эксперименте, то есть отказавшиеся от участия в эксперименте дети подвергаются незаконному ограничению права на свободный доступ к дошкольному образованию.

Частью 1 статьи 38 Конституции РФ провозглашено, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства.

Положениями статьи 4 Федерального закона от 24.07.1998 N 124-ФЗ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" регламентировано, что «Целями государственной политики в интересах детей являются: ..содействие физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей, воспитанию в них патриотизма и гражданственности, а также реализации личности ребенка в интересах общества и в соответствии с не противоречащими Конституции Российской Федерации и федеральному законодательству традициями народов Российской Федерации, достижениями российской и мировой культуры; защита детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие.

Государственная политика в интересах детей является приоритетной и основана на следующих принципах: поддержка семьи в целях обеспечения обучения, воспитания, отдыха и оздоровления детей, защиты их прав, подготовки их к полноценной жизни в обществе; ответственность юридических лиц, должностных лиц, граждан за нарушение прав и законных интересов ребенка, причинение ему вреда».

Законодательство Российской Федерации защищает детство и семью, предусматривает только безопасные методы, методики и способы обучения и способствование разностороннему развитию детей, заботе об их здоровье и получению качественного образования, при этом наши граждане на уровне Конституции РФ защищены от проведения в отношении них экспериментов, от причинения вреда их жизни и здоровью, что, разумеется, несовместимо с вовлечением детей в калечащий их «киберспорт».

На основании изложенного и руководствуясь положениями Федерального закона "О прокуратуре Российской Федерации" от 17.01.1992 N 2202-1, просим принять в установленном законом порядке меры прокурорского реагирования:

- для проверки деятельности Всероссийского проекта исследования детства

«Растем вместе» (<https://вместерастем.рф/>) на предмет соответствия требованиям законодательства Российской Федерации;

- для проверки законности деятельности представителей международной организации ЮНЕСКО в рамках работы Кафедры ЮНЕСКО по образованию и развитию детей младшего возраста на базе Международной педагогической академии дошкольного образования (МПАДО);

- для исключения разработки и внедрения неконтролируемых биометрических систем видеонаблюдения за детьми в дошкольных образовательных организациях в рамках проекта «Растем вместе»;

- для исключения принуждения в любой форме к участию в экспериментальном проекте «Растем вместе», в том числе – путем обяания организаторов экспериментов проводить его в специально открытых для этого лабораториях за счет средств самих организаторов эксперимента и при условии информированного согласия родителей (законных представителей), разъяснении им всех рисков, которые могут возникнуть в ходе эксперимента «Растем вместе».

С уважением,  
Общественный уполномоченный  
по защите семьи  
Баранец О.Н.

